

**ПРАВОВОЙ СТАТУС СУБЪЕКТОВ ИННОВАЦИОННОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Современные вызовы, связанные с общемировыми кризисными явлениями, наличием существенных противоречий между интеграционными общностями стран, обострением межгосударственной конкуренции, обуславливают необходимость принятия комплекса мер, направленных на их нейтрализацию, в том числе в экономической сфере. В связи с этим не утрачивают актуальности вопросы обеспечения качественного роста и конкурентоспособности национальной экономики за счет развития высокотехнологичных секторов, позволяющих формировать конкурентные преимущества выпускаемой продукции и государства как носителя новейших технологий.

Ориентированность Республики Беларусь на инновационное развитие закреплена в ряде рамочных документов, рассчитанных на краткосрочную и долгосрочную перспективу. Так, Государственная программа инновационного развития Республики Беларусь на 2021–2025 годы, утвержденная Указом Президента Республики Беларусь от 15 сентября 2021 г. № 348, являющаяся средством практической реализации государственной стратегии развития инноваций и инновационной политики, содержит ряд перспективных целей и ориентиров, направленных на модернизацию национальной экономики и повышение ее конкурентоспособности на мировых рынках. В числе основных инструментов формирования новых и совершенствования существующих наукоемких и высокотехнологичных секторов экономики, имеющих значительный экспортный потенциал, рассматривается развитие инновационной инфраструктуры. Следует отметить, что это согласуется с целями в области устойчивого развития на период до 2030 г., закрепленными в резолюции Генеральной Ассамблеи ООН от 25 сентября 2015 г. № 70/1.

Правовой статус субъектов инновационной инфраструктуры регламентирован Законом Республики Беларусь от 10 июля 2012 г. № 425-3 «О государственной инновационной политике и инновационной деятельности» (далее – Закон) и Положением о порядке создания субъектов инновационной инфраструктуры, утвержденным Указом Президента Республики Беларусь от 3 января 2007 г. № 1. Согласно указанным нормативным правовым актам субъектом инновационной инфраструктуры может быть юридическое лицо, предметом деятельности которого является содействие осуществлению инновационной

деятельности. Данный статус юридическое лицо приобретает со дня принятия Государственным комитетом по науке и технологиям Республики Беларусь решения о его регистрации в качестве субъекта инновационной инфраструктуры.

Ст. 25 Закона содержит примерный перечень субъектов инновационной инфраструктуры. К ним относятся технопарки, центры трансфера технологий, венчурные организации и иные юридические лица в случаях, предусмотренных законодательными актами. Основным их назначением является содействие в реализации инновационных проектов через предоставление материально-технического обеспечения, оказание финансовых, консалтиговых, логистических, информационных и иных услуг. По данным Государственного комитета по науке и технологиям Республики Беларусь, в 2023 г. в Республике Беларусь функционирует 25 субъектов инновационной инфраструктуры (17 научно-технологических парков, 6 центров трансфера технологий, Белорусский инновационный фонд (наделен функциями государственного венчурного фонда), Национальный центр интеллектуальной собственности).

Технопарк – организация со среднесписочной численностью работников до 100 человек, целью которой является содействие развитию предпринимательства в научной, научно-технической, инновационной сферах и создание условий для осуществления юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, являющимися его резидентами, инновационной деятельности от поиска (разработки) нововведения до его реализации. Поддержка резидентов технопарка может выражаться в создании производств с новыми технологиями, содействии в продвижении на внешний рынок инновационной продукции, предоставлении на договорной основе движимого и недвижимого имущества.

Центр трансфера технологий – организация со среднесписочной численностью работников до 100 человек, целью которой является обеспечение передачи инноваций из сферы их разработки в сферу практического использования. Основные направления его деятельности заключаются в проведении исследований конъюнктуры рынка по выявлению возможностей реализации инноваций, их правовая защита и введение в гражданский оборот.

Венчурной является коммерческая организация, предмет деятельности которой состоит в финансировании инновационной деятельности путем предоставления целевых займов для выполнения венчурных проектов, приобретения имущественных прав на объекты интеллектуаль-

ной собственности, передачи по договору лизинга оборудования для инновационной деятельности.

В связи с тем, что инновационная деятельность носит высокорисковый характер, не вызывает сомнений обоснованность внедрения гибких инструментов государственной поддержки субъектов инновационной инфраструктуры в виде налоговых и неналоговых преференций и льгот (освобождение от налога на добавленную стоимость, возможность проведения гибкой арендной политики, возможность реинвестирования налоговых отчислений и др.).

В то же время представляется целесообразным стимулировать развитие кластерных структур, ориентированных на получение конечной наукоемкой продукции, по типу Парка высоких технологий, поскольку особый правовой режим создает лучшие условия для открытия, ведения и развития инновационного бизнеса.

Таким образом, результативность инновационной деятельности обусловлена наличием развитой инновационной инфраструктуры, которая обеспечивает эффективную реализацию всех этапов инновационного процесса вплоть до успешной коммерциализации разработок.

УДК 343.985

Н.А. Харашевич

СОЗДАНИЕ ЕДИНОГО ПОДХОДА К УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА И ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ПРИ УСТАНОВЛЕНИИ ВРЕДА ГОСУДАРСТВЕННЫМ ИНТЕРЕСАМ В РАМКАХ МЕЖДУНАРОДНОГО ОПЫТА

В международных конвенциях и рекомендациях Группы государств против коррупции (ГРЕКО) вопросы борьбы с коррупцией рассматриваются достаточно широко.

Конвенция Организации экономического сотрудничества и развития по борьбе с подкупом иностранных должностных лиц при осуществлении международных коммерческих сделок представляет собой интересный пример взаимодействия международного и внутригосударственного права. В указанной конвенции термин «иностранное должностное лицо» означает любое лицо, занимающее назначаемую или выборную должность в органе законодательной, исполнительной или судебной власти иностранного государства, любое лицо, отправляющее государственные функции для иностранного государства, в том числе и для государственного органа, предприятия или учреждения, а также

любое должностное лицо или представителя международной организации (ч. 4 ст. 1).

Конвенция об уголовной ответственности за коррупцию относит к коррупции два вида деяний: активный подкуп и пассивный подкуп. Кроме того, в ней разделяется криминализация деяний в публичном и частном секторах. Ст. 12 «Злоупотребление влиянием в корыстных целях» названной конвенции предусматривает, что каждая сторона принимает такие законодательные и иные меры, которые могут потребоваться для того, чтобы признать в качестве уголовных правонарушений в соответствии с ее внутренним правом преднамеренное обещание, предоставление или предложение, прямо или косвенно, любого неправомерного преимущества любому лицу, которое утверждает или подтверждает, что оно может оказать неправомерное влияние на принятие решения каким-либо лицом, о которых говорится в данной конвенции, за вознаграждение, независимо от того, предоставляется ли такое преимущество ему самому или кому-либо еще, а также просьбу, принятие или согласие с предложением или обещанием предоставить такое преимущество за вознаграждение, независимо от того, оказано ли такое влияние и был ли получен или нет в результате предположительно оказанного влияния желаемый результат.

Конвенция ООН против коррупции предлагает странам-участницам признать в качестве коррупции и криминализировать не только подкуп должностных лиц, но и хищения государственного имущества, злоупотребление должностными лицами служебным положением, незаконное обогащение. Уголовно наказуемым предлагается признавать не только предоставление, но и обещание или предложение какого-либо незаконного преимущества, а также вымогательство взятки. Государства призывают ввести уголовное наказание за подкуп иностранных публичных должностных лиц и должностных лиц международных публичных организаций.

Ст. 19 «Злоупотребление служебным положением» Конвенции ООН против коррупции предусмотрено, что каждое государство-участник рассматривает возможность принятия таких законодательных и других мер, какие могут потребоваться, с тем чтобы признать в качестве уголовно наказуемого деяния, когда оно совершается умышленно, злоупотребление служебными полномочиями или служебным положением, т. е. совершение какого-либо действия или бездействия в нарушение законодательства, публичным должностным лицом при выполнении своих функций с целью получения какого-либо неправомерного преимущества для себя самого или иного физического или юридического лица.